

1654
On. Biblioteca
Palatul Cultural

ZIARIA

2 Lei
Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2
Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

**Ziarul de afirmare
românească
al Tînutului Timiș**

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrel Bănățene“

Dr. C. Băran
a fost numit prin înalt decret
al. Primar al municipiului
Timișoara



DR. CORIOLAN BĂRAN

CUREȘTI, 20 (Sir). — Prin înalt
Regal d. dr. Coriolan Băran a fost
primar al municipiului Timișoara.

erarhia importanței orașelor din
municipiul Timișoara ocupă un
e frunte. La acest rol fruntaș s'a
ridica grație unor oameni, care
fiind cu simț gospodăresc și
ste pentru interesele obștești, au
it pentru a transforma această
re într'o metropolă cu aspect apu-
fiind prima cartă de vizită pe
ara o întinde vizitatorului sosit în
nia.

lung șir de gospodari au asigurat
eritatea Timișorii și printre aceș-
a impus cu multă autoritate în
t și d. dr. C. Băran, fost ministru.
vernul apreciind această activi-
a supus Suveranului decretul d-
de numire, iar cu ziua de azi d-sa
a din nou în fruntea municipiului.
intervalul de timp cât d. dr. C. Bă-
chemat de aceeași încredere a con-
administrația ministerului de in-
în calitate de ministru subsecre-
le stat. locul d-sale la primărie a
nținut de d. dr. Emil Tîeranu, aju-
e primar, de numele căruia se
o activitate rodnică, opera pre-
erului său fiind concretizată prin
ri: edilitare cari au schimbat
Timișorii.

ul primar, s'a arătat în trecut un
de părinte al municipiului, îmbră-
problemele tuturor claselor so-
lar acest aport îi asigură azi dra-
a și devotamentul tuturor cetățe-
Dotat fiind cu simțul datoriei,
duim că nevoile populației vor fi
se, iar viața publică a orașului va
umată și în viitor în mod practic,
seama de marile comandamente
în național.

asemenea auspicii, exprimându-
crederea în omul chemat azi la
cerea municipiului Timișoara. Îi
spor la munca și îndatoririle
asteaptă.

„DACTA“

200.000 soldați ruși vor întări armata sovietică

ce luptă disperat în Finlanda — Pierderile
rușilor se cifrează la 30-40.000 morți

HELSINKI, 20 (RADOR). — REU-
TER ANUNȚĂ CĂ DIN INFORMA-
ȚIILE DE PE FRONTUL FINLANDEZ
REZULTĂ CĂ 200.000 DE SOLDAȚI
RUȘI DIN GARNIZOANA MOSCOVEI
AU FOST ADUȘI SPRE A ÎNTĂRI AR-
MATA SOVIETICĂ DIN FINLANDA.
TOTALUL FORȚELOR ROȘII DE PE

DIFERITELE FRONTURI ESTE
EVALUAT ACUM LA O JUMĂTATE
DE MILION OAMENI. TREI DIVIZII
S'AR AFLA LA PETSAMO ȘI SALLA,
ZECE DIVIZII ÎNTRE SALLA ȘI LA-
CUL LADOGA, IAR ALTE ZECE DI-
VIZII ÎN CARELIA. DIN ACELAȘ IZ-
VOR SE AFIRMA CĂ FINLANDA DI-

SPUNE DE 350.000 DE OAMENI. ÎN-
TĂRIRILE RUSE PAR A FI ÎNDREP-
TATE SPRE ISTMUL CARELIEI,
PENTRU A ÎNCERCA STRĂPUNGE-
REA LINIEI MANNERHEIM. PIER-
DERILE RUȘILOR S'AR RIDICA LA
30.000-40.000 MORȚI ȘI RANIȚI ȘI
LA 250 CARE DE ASALT.

La Paris s'a ținut consiliul de războiu al aliaților

Paris, 20. (Rador.) — MARȚI LA ORA
9.30 DIMINEAȚA S'A INTRUNIT LA
PREȘIDENȚIA CONSILIULUI DE MI-
NIȘTRI CONSILIUL SUPPEM DE RĂZ-
BOIU. AU PARTICIPAT DD. CHAMBER-
LAIN, DALADIER, LORD CHATFIELD,

SIR ALEXANDER CADOGAN, SIR ED-
WARD BRIGES, GENERAL EDMUND
IRONSIDE, ȘEFUL STATULUI MAJOR
IMPERIAL, GENERAL ISMAY GUY LA
CHAMBRE ȘI CHAMPETIER DE RIBES,
GENERALUL GAMELIN ȘI ALEXIS
LEGER.

Intărirea mijloacelor de acțiune franco-engleze

Paris, 20 (Rador). — Havas: În
cursul reuniunii de dimineață consiliul
suprem a procedat la un examen apro-
fundat al situației generale. S'a constan-
tat desăvârșita identitate de vederi fran-
co-britanică în toate chestiunile care au

fost cercetate. S'au luat măsurile necesă-
re pentru a întări mijloacele de acțiune
de care dispune colaborarea franco-bri-
tanică atât pe planul diplomatic cât și
pe cel militar.

India continuă să ducă războiul alături de Marea Britanie

CALCUTTA, 20 (Rador). — Adunarea legislativă indiană a adoptat cu 82
voturi contra 42, o rezoluție care asigură că India va continua să ducă războiul
alături de Marea Britanie, cerând în același timp ca imediat după încheierea ostili-
tăților să se acorde Indiei statutul de d. minion. Nalini Ranjan Sarkar, ministrul
de finanțe al Bengalului, care se abținuse dela vot a demisionat din postul său,
în urma adoptării acestei rezoluții.

Stalin împlinește 60 ani

Moscova, 20 (Rador). — STALIN
VA ÎMPLINI 60 DE ANI MAINE 21
DECEMBRIE.

Linie ferată peste Urali

Berna, 20. (Rador.) — „Frankfurter Zeit-
tung“ anunță că Kaganovici, comisarul so-
vietic al căilor ferate a hotărât să con-
struiască o linie ferată lungă de 248 km,
care va străbate teritoriile deșerte din Ka-
zskstan. În acest scop vor fi aruncate în
aer, cu dinamită, mai multe stânci și se va
construi un pod peste Ural. Inaugurarea
noului linii ferate este prevăzută pentru
toamna anului 1940.

Cum se va face reforma agrară în Ungaria

Budapesta, 20 (Rador). — Camera
Magnaților a adoptat și ea proiectul de
lege privitoare la reforma agrară vota-
tă de Camera deputaților. Pe baza ace-
stui proiect, se vor crea 100.000 mici
ferme, care vor fi date în arendă pe o
perioadă de 15 ani. Pentru realizarea
acestor vaste proiecte, statul se va ser-
vi de 1.500.000 jugăre de pământ, care
aparține în momentul de față marilor
proprietari.

**La 31 Decembrie încheind cu toții bilanțul sincer al activității de
peste an, ne vom da seama de tot ce datorăm Patriei. Să răspundem
deci astăzi chemării sale: subscriind bonuri pentru înzestrarea armatei.
Facem în același timp și un bun plasament pentru bilanțul anului viitor.**

Respectul vieții umane

Războiul din Apus, oricât de înfiorător ar fi faptul însuși că el a putut izbucni între trei dintre marile țări care stau în fruntea civilizației umane, ne dă totuși prilejul unei constatări îmbucurătoare. Părțile beligerante manifestă azi un respect pentru viața combatanților care este fără precedent în istoria sângeroasă a războaielor.

Pe frontul de Vest s'a remarcat în tăia oară tendința aceasta, când comandamentul francez, desigur dornic să ușureze situația gravă a Poloniei, și-a impus prudența cea mai mare în operațiile îndreptate contra fortificațiilor adverse, cu scopul evident să cruțe viața soldaților săi. Când ofensiva aceasta și-a pierdut justificarea prin prăbușirea Poloniei, comandamentul francez a înfruntat toate criticile înfierbântătorilor amatori de hecatombe și și-a retras trupele pe o linie care se poate apăra cu minimum de pierderi.

Am putea înșira alte dovezi ale cruțării vieții umane. Ca urmare, cifra pierderilor ce s'au înregistrat dela începerea ostilităților în Apus este o fracțiune mică a cifrei pe intervalul corespunzător din 1914.

Iată exemplul actual al bătăliei navale dela gurile lui Rio de la Plata. Când s'a văzut că crucișătorul german refugiat în port neutru nu va mai putea ieși în larg cu șanse de a scăpa de escadra anglo-franceză, i s'a dat ordin comandantului vasului să nu accepte lupta, ci să distrugă bastimentul, punând echipajul în siguranță.

Procederea această umană a comandamentului suprem este în flagrantă contradicție cu tradiția istorică a marinelor mari. Abia au trecut două decenii de când în bătălia dela Insulele Falkland, comandantul a două vase de război germane, în situație de absolută inferioritate față de adversar, au preferat moartea pentru ei și pentru echipajele lor, decât „dezonoarea” părăsirii vaselor.

Tradiția aceasta, că oamenii trebuie să moară cu vasul lor, se impunea cu tiranie neumană și în timp de pace. Am citit altădată despre sfârșitul unui vas de război, care s'a dus la fund prin accident cu ofițerii și mateloții stând în poziție de drepți în catarguri (era pre vremea vaselor mixte, cu pânze și mașini), fără să se fi făcut încercarea de a-i salva măcar în parte. Și era în plină pace!

Crucișătorul „Graf von Spee” s'a scufundat fără să mai facă victime inutile. Noi constatăm și cu acest prilej, concepția nouă a onoarei combatanților, cari trebuie să învingă sau să trăiască pentru țara lor.

În felul acesta, măcar într-o mică măsură, războiul deplorabil de azi va marca un progres real: respect mai mare pentru viața umană!

„Scrisoarea pierdută” în turneu

D. Camil Petrescu, demisionând din postul de director al Teatrului Național din București, a acordat ziarului „România” un interview, în care vorbește între altele și despre teatrul lui Caragiale. Iată acest pasaj din convorbire:

— Ce v'a determinat să reprezentați, pent.u deschiderea stagiunii, „Scrisoarea pierdută”?

— Mi s'a părut că prea a sporit îndrăzneala celor cari și acum — după un sfert de veac dela moartea lui — se mai consideră un soi de dușmani personali ai lui Caragiale. Sunt oameni pe cari nu numai reputația celor vii, dar nici gloria celor morți nu-i lasă să doarmă. S'au publicat prea multe articole despre „caducitatea” lui Caragiale pentruca un fanatic admirator al lui — ca mine de pildă — să nu țină să facă o anumită demonstrație. Cu o montare nouă, cu o distribuție în parte schimbată, în parte cea veche, adaptată într'un alt ritm decât cel de cuplet banalizat de până acum. Caragiale a arătat viu, în toată splendoarea geniului său.

— În această direcție am citit un articol al d-lui Liviu Rebreanu care afirmă, oarecum, că interpretarea lui Caragiale e uneori superioară celeia din timpul vieții lui...

— Ar trebui să vezi ce efect imediat au în sală reacțiile lui; cum toate intențiile textului sunt urmărite cu o voie bună și cu hohote de râs, nesfâr-

șite, ca să vezi cât de actual e acest clasic al nostru, pe cari cei cari nu-l înțeleg țin să-l îngroape, a doua oară, cu orice preț. Dealtfel seria triumfală de anul acesta egalează pe oricare din autorii contemporani de succes. „Scrisoarea pierdută” ajunsă la 275 spectacole, va mai rămâne multă vreme decana numărului de reprezentații. Asta nu înseamnă că detactorii vor dezarma. Câtă vreme vor exista ariviști literari, Caragiale va fi pus în discuție. Adică în eternitate.

— Este și aceasta, dacă vreți, o consolare pentru cei cari sunt atacați, în viață fiind...

— D-ta zici consolare, eu zic tristețe.

Din finalul convorbirii redactorului „României” cu d. Camil Petrescu, reiese că „Scrisoarea pierdută” pleacă în curând în turneu prin țara întreagă. Iată acest final:

— Aveți vreo vedere deosebită despre turneele cu artiștii Teatrului Național?

— Am ținut ca aceste turnee să nu fie făcute decât cu creatorii rolurilor, ori cu interpreți verificați pe scena Teatrului Național. Astfel „Scrisoarea pierdută” pleacă cu toți interpreții cari au făcut succesul la București. Cred că la fel va fi cu „Medalionul”, sau cu Madame Sans Gêne.

Serbarea pomului de Crăciun al „Societății de Patronaj”, din Timișoara

Timișoara, 20. — Societatea de Patronaj de pe lângă Curtea de Apel, din Timișoara, organizează în ziua de Joi, 21 Decembrie 1939, ora 16.30, în localul Institutului de educație morală și profesională, din Timișoara IV, str. Pop de Băsești No. 23, serbarea tradiționalului pom de Crăciun, cu care prilej se vor împărți daruri strânse cu osteneala doamnelor și din dărnicia societății timișorene.

Serbarea se va desfășura în cadrul unui frumos program artistic la care vor contribui minorii aflați sub protecțiunea „Societății de Patronaj”, instituție care are de scop ocrotirea copiilor lipsiți de sprijinul părintesc și reeducarea tinerilor delievenți, aparținând tuturor națiunilor conlocuitoare.

Cu acest prilej se va organiza în localul Institutului o expoziție a produselor atelierelor de geamantane, poșete și pantofi, lucrata de elevii școlii, sub conducerea măștrilor specialiști, cu prețuri inferioare celor din comerț.

Serbarea se va da în asistența și sub patronajul Excelenței Sale d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș, întemeietorul și primul organizator al Societății și Institutului de Patronaj.

Apelul adresat publicului de a asista la această serbare, e semnat de d-nii **Die Langulescu**, primul președinte al Curții de Apel, **Tulius Gorunescu**, procurorul general și **Gh. Ștancu**, învățător, directorul Institutului.

Adunarea generală a Casei de Pensii a ziaristilor

București, 20. — Duminecă s'a ținut în Capitală adunarea generală ordinară a Casei de Retrageri și Pensii a Ziaristilor, sub președinția d-lui Stelian Popescu, președintele consiliului de administrație a Casei, asistat de d. Mihail Eneșcu, directorul general al Casei Centrale de Asigurări Sociale, ca scrutatori fiind desemnați dd. C. Orășanu și I. Cuțana, iar ca secretar d. Constantinescu.

D. Stelian Popescu arată activitatea din anul trecut a Casei, aducând mulțumiri d-lor miniștri Mircea Ciacov și Mitită Constantinescu, grație cărora s'a putut realiza subvenția legală a Casei.

D. I. Cuțana propune și adunarea aprobă cu aplauze să se aducă mulțumiri d-lui președinte Stelian Popescu pentru activitatea d-sale de patru ani.

După o discuție, la care a mai luat parte d. Dimitrie Antohi, d. N. Georgescu-Cocos, d. D. Teodorescu-Valahu și alții, se trece la alegerea noului consiliu de administrație care se constituie în felul următor: Președinte d. Stelian Popescu, membri dd. Emil Ciuceanu, George A. Mitache, Vintilă F. Pantazopol, Alexandru G. Săndulescu și Romulus Seisănu; membri supleanți dd. Nicolae Bătzaria, Nicolae Georgescu, Octav Livezeanu, Paul Teodorescu, D. Teodorescu-Valahu și Ștefan Vlădescu.

Comisia de judecată: dd. Haralambie Ionescu, Mihail Mora și Nicolae Grecu, membri, apoi d-na Lia Bradu-Cuțana, dd. Emanoil D. Lega și Cicerone Teodorescu, supleanți.

Comisia de control: dd. Nicolae Ciocărdia și Virgil Molin, membri și dd. Petre Canarache și Octavian Corocoveanu, supleanți.

La sfârșitul ședinței, d. Emil Ciuceanu arată că se va face o verificare pe teren pentru ca toți cei în drept, în special ziaristii din provincie, să se poată bucura de avantajele legale ce li se asigură prin Casa de Pensii.



Radio

Miercuri, 20 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 7.30: Concerte de muzică simfonică; 8.15: Concerte de muzică simfonică; 9.00: Concerte de muzică simfonică; 9.45: Concerte de muzică simfonică; 10.30: Concerte de muzică simfonică; 11.15: Concerte de muzică simfonică; 12.00: Concerte de muzică simfonică; 12.45: Concerte de muzică simfonică; 13.30: Concerte de muzică simfonică; 14.15: Concerte de muzică simfonică; 15.00: Concerte de muzică simfonică; 15.45: Concerte de muzică simfonică; 16.30: Concerte de muzică simfonică; 17.15: Concerte de muzică simfonică; 18.00: Concerte de muzică simfonică; 18.45: Concerte de muzică simfonică; 19.30: Concerte de muzică simfonică; 20.15: Concerte de muzică simfonică; 21.00: Concerte de muzică simfonică; 21.45: Concerte de muzică simfonică; 22.30: Concerte de muzică simfonică; 23.15: Concerte de muzică simfonică; 24.00: Concerte de muzică simfonică.

RADIO CHIȘINAU

14 Ora; Concert de prânz. Discursuri și seuse (discurs); 14.30 Radio-jurnal; L. Fanfara Școlii Normale de băieți Chișinău, cond. de profesor Victor Iușcăntarevici; Amintiri din Dobrogea, potpurri simfonic; Pe cumea Carpaților, vals de M. nușlov; Mars. II „Iroziț” piesă populară tradițională, executată de echipa de stradă a Școlii Normale de învățători din Chișinău, cond. ds profesor Iușchevici; 22 Radio-jurnal.

Joi 21 Decembrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 7.30: Concerte de muzică simfonică; 8.15: Concerte de muzică simfonică; 9.00: Concerte de muzică simfonică; 9.45: Concerte de muzică simfonică; 10.30: Concerte de muzică simfonică; 11.15: Concerte de muzică simfonică; 12.00: Concerte de muzică simfonică; 12.45: Concerte de muzică simfonică; 13.30: Concerte de muzică simfonică; 14.15: Concerte de muzică simfonică; 15.00: Concerte de muzică simfonică; 15.45: Concerte de muzică simfonică; 16.30: Concerte de muzică simfonică; 17.15: Concerte de muzică simfonică; 18.00: Concerte de muzică simfonică; 18.45: Concerte de muzică simfonică; 19.30: Concerte de muzică simfonică; 20.15: Concerte de muzică simfonică; 21.00: Concerte de muzică simfonică; 21.45: Concerte de muzică simfonică; 22.30: Concerte de muzică simfonică; 23.15: Concerte de muzică simfonică; 24.00: Concerte de muzică simfonică.

Brichețe CORONA Semicox
Cel mai bun și cel mai eficient combustibil pentru calorifere, sobe de teracotă și de fier, etc.
Se vinde la depozitari de lemne de foc și de cărbuni.
Pentru informații adresați-Vă la **Reprezentanța generală a Soc. „PETROȘANI” S. A. R. Cornel Ciughita** TIMIȘOARA IV, Str. Mircea Vodă No. 8. TELEFON 24-45

Târg etnin de Crăciun la DUMBRAVA
1., str. Alexandri 11
Lucrări mecanice lucrări mecanice

Precizările amiralității britanice despre lupta navală din apele uruguayene

Londra, 20 (Radior). — Vorbind Luceara la postul radio Londra, ministrul marinei engleze a declarat între al-

Stirile sosite din Montevideo au fost primite cu adâncă mulțumire de aceeași țară și cu neascunsă satisfacție de aproape tot restul lumii. Cuirasatul de tunar care de săptămâni întregi a învenit comerțul în sudul Atlanticului și-a ajuns sfârșitul și pe acest ocean posibilă din nou navigația pașnică pentru toate vasele națiunilor neutre, puțin deocamdată.

Cuirasatul german deși avea o cuirasă mult mai solidă decât a cuirasatelor britanice și tunuri care băteau la o distanță mai mare, a fost silit de trei crucetoare britanice să se refugieze într-un port neutru. Acolo el avea de ales între a se supune internării, ceea ce ar fi fost o situație nefericită sau a ieși în mers pentru a se lupta și a pieri în câmp, ca Rawalpini, ceea ce ar fi fost o situație onorabilă. Graf von Spee a ales a treia alternativă: el a ieșit în larg, pentru a se scufunda pe calea de navigație a unui stat neutru, dela care primise adăpostul și ajutorul prezis de legile internaționale.

Pierderile noastre n-au fost mici. Nu poate să strice dacă mărturisim acum că Ajax a avut distruse două din cele patru turele ale lui, iar Exeter a suferit urmărirea a 40 până la 50 de lovituri, multe din ele provenind din proiectile lansate de trei ori mai mult ca acelea pe care le putea trage Exeter. Trei din tunurile sale de 20 mm au fost distruse

și a avut aproape o sută de victime, cea mai mare parte din ele fiind omorite. Intre timp întreaga flotă germană a renunțat la orice acțiune.

Azi submarinul Ursula anunță că în ziua de 14 Decembrie a scufundat un crucișetor german de tipul Koeln. Dat fiind procentul considerabil de crucișetoare germane scufundate sau scoase din acțiune într-o singură săptămână, marina și aviația germană se răzbuună de aceste grele lovituri, scufundând vase de pescuit și înecând pe pescarii din Marea Nordului. Pot spune cu mulțumire că în fierbințele furiei lor, precizia tirului n'a fost prea mare. Din 24 de vase atacate cu bombe Duminică și Luni, numai șase vase mici, între care o motonavă, inclusiv un vas italian, n'a fost atinse de bombele aruncate asupra lor. Aceste violări constituie tactica unui regim vinovat care simte brațul greu al unei puteri navale apăsând pe umărul său. Deși minele germane sunt împrăștiate pe mările din jurul insulelor noastre, traficul naval britanic se desfășoară fără întrerupere.

Duminecă o divizie din armată canadiană, puternic escortată peste ocean, a debarcat în unul din porturile noastre, ea urmând să fie supusă unei instrucții intensive înainte de a fi trimisă pe frontul de Vest.

Deși din când încând se anunță succese, nu trebuie uitat că pentru protejarea comerțului nostru și controlul mărilor, marinarii noștri își riscă neîntrerupt viața pe toate mările globului.

Dacă aliații vor învinge Germania va fi desmembrată

Presă germană răspunde unui articol publicat de „Daily Herald”

Berlin, 20. (Radior). — Ziarele germane de Marți dimineața comentează un articol din „Daily Herald” care scrie: „Să se sfârșească discuția asupra condițiilor de pace. Desmembrați Germania, Rinul să fie frontieră apuseană și Oderul o frontieră răsăriteană a Germaniei. Dați Saxoniei Cehoslovaciei și Holsteinului Danemarcei.”

D. N. B. arată că presa germană subliniază ecoul pe care aceste revendicări l-au avut la Paris, unde un industriaș a cerut o lungă ocupație franco-engleză după război și nu numai în Apus.

„Völkischer Beobachter” scrie că „acest

mesajiu de Crăciun demonstrează voința de a distruge Germania a celor cari combat pentru democrații și libertate”. În primele săptămâni englezi și francezi anunțau că luptă pentru libertatea micilor națiuni și numai împotriva Führerului și a hitlerismului. Numeroase voci din Paris și Londra declară acum că, conferința de pace după război nu este utilă și că ar fi preferabil să se octroieze o nouă ordine europeană. Germania mare nu va trebui să mai existe în forma ei actuală, ci l se va lua nu numai Polonia și Cehoslovacia, dar și toată partea meridională a Reichului.

Prima divizie canadiană a debarcat în Anglia

După ce-și vor completa instrucția militară canadienii vor pleca pe frontul francez

OTAWA, 20. (Radior). — Publicul canadian a aflat cu mare bucurie că prima divizie canadiană a debarcat în Anglia fără incident, după o călătorie furtivă. Zina plecată a fost ținută într'un secret riguros. Overtura censurată a împiedecat orice indiscreție în presă și public. Guvernul canadian a declarat că trupele canadiene au plecat Duminică 10 Decembrie dintr'un port al cărui nume este ținut încă secret. Divizia canadiană era înarmată pe bordul mai multor transporturi de lux, care au fost însoțite

de o flotă de vase de război. Divizia canadiană s'a concentrat în timp de trei zile, în cel mai mare secret, în portul de unde pleacă transatlanticele. Prima divizie canadiană va rămâne câteva timp în Anglia, pentru a-și completa instrucția militară. Trupele canadiene au luat cu ele material și armament ușor. Primul ministru al Canada, d. Mackenzie King, a adresat membrilor corpului expediționar un mesajiu, în care soldații canadieni sunt numiți „apărătorii credinței”.



Nouile taxe pentru muzicele ce cântă în localuri publice, la hore și nunți țărănești

Timișoara, 20. — Monitorul Oficial cu data de 14 l. c. publică Deciziunea Ministerului Cultelor și Artelor, referitoare la nouile taxe pentru muzicale instrumentale ce cântă în localuri publice, la hore și la nunți țărănești.

Nouile taxe s'au fixat printr'o înțelegere intervenită între reprezentanții Societății Compozitorilor români deoparte și ai Camerei de Comerț și Industrie din București, ai Sfatului Negustoresc și ai Sindicatului Alimentar de alta pentru stabilirea cuantumului de autor.

În cele ce urmează, extragem din Deciziunea partea care interesează provincia.

Pentru municipii și reședințe de județ, la localuri cu program artistic (varieteuri, baruri danciguri etc.) se va percepe de fiecare persoană consumatoare câte 2 lei pe baza tichetelor emise de societate și asigurarea de către patroni a unui minimum de 3300 lunar. La restaurante și cafenele etc. cl. I, se va plăti pentru Soc. Compozitorilor, drept drepturi de autor, 1490 lei lunar. Pentru aceleași localuri cl. II, câte 1100 lei lunar, pentru cl. III, 660 lei, iar pentru cl. IV, 330 lei lunar.

În stațiuni balneo-climaterice de lux, se va aplica tariful două capitală, iar pentru celelalte stațiuni, tarifele ca la municipii și reședințe de județe, fiecare la categoria respectivă.

La comune urbane nereședințe de județ, fără să fie stațiuni climaterice sau balneare, pentru restaurante și cafenele etc. cl. I, 440 lei lunar, iar pentru cele din cl. II, câte 330 lei lunar.

Pentru comunele rurale, s'au menținut tarifele lunare din prezent fixate de Soc. Compozitorilor Români la localuri cu muzică permanentă.

Horele țărănești nu intră în cadrul percepției dreptului de autor, atunci când ele sunt organizate de tineri, dacă au loc la lumina zilei, în loc deschis, în fața școlilor sau primăriilor, fără de nici o taxă și la care se execută cântece populare cu caracter național rămase din moși-strămoși.

Pentru clasificarea localurilor, se creiază comisii locale în fiecare reședință de județ și o comisie centrală la București. Cei nemulțumiți de clasificarea făcută, se vor adresa Camerei de comerț în termen de 5 zile, prin corespondență obișnuită.

Fată de noul regim al muzicilor, trebuie să ne exprimăm bucuria că horele țărănești au fost scutite de taxe, dar în același timp nu ne putem reține regretul că nu s'a făcut o distincție în ce privește localurile muncitorești cari aparțin breslelor, cum este cazul la Arad. În acest oras, Breșla muncitorilor metalurgiști și electricieni, posedă un restaurant, care, în tot cursul săptămânii, este aproape gol și numai Sâmbăta mai animat, când se aranjează serate muncitorești. Acest local urmează să plătească 1100 lei pe lună, plus muzica, ceea ce nu poate suporta.

Breșla a și intervenit în acest sens. Tot în această situație cad și localurile din orașele nereședință de județ, precum și cele din comunele rurale, cum sunt: Sănnicolaiu-Mare, Ciocova, Vinga etc.

Problema nu se pune atât din punct de vedere al restauratorilor cât, mai ales, al țăntarilor de a căror situație nu s'a ținut câtuși de puțin seamă și cari, după cum se știe, o duc foarte prost din lipsă de angajamente.

Mai este apoi un punct care trebuie lămurit și anume: clasificarea localurilor. Unele sunt înregistrate la Camera de comerț ca localuri de cl. II, iar la fisc contează cl. I. De care din aceste două clasificări va tine seama Soc. Compozitorilor Români, la încheierea nouilor contracte pentru orchestre?

Reduceri de 50 la sută pe CFR în vederea serbărilor

BUCUREȘTI, 20. (Sir.) — Pentru călătoria pe Căile Ferate în timpul sărbătorilor de Crăciun, Direcțiunea Generală C. F. R. a aprobat o reducere de 50 la sută, numai la tronsoane de persoane. Această reducere se va aplica din ziua de Duminică 24 Decembrie-adică de Sâmbătă noaptea ora 0 și până în noaptea de 5 Ianuarie 1940, ora 0. Suplimentul la accelerat și tichetul la rapid se vor plăti integral.

Concert de muzică de cameră

Timișoara, 20. — Luni seara iubitorii de muzică de cameră, singura muzică adevărată după unii melomani, au avut prilejul devenit rar la noi, să guste o seară întreagă de regal muzical. Un public numeros în rândurile căruia am notat prezența d-lui primar dr. Emil Tieran, însuși violinist și membru apreciat de cvartet, a asistat la concert.

Întâi publicul a putut aplauda ansamblul: Ion Suciu (violină I), prof. Ionif Brandelsz (violă), prof. D. Goriantz (violoncel) și d. Capitanovici (contrabas) — la pian prof. Leo Freund. S'a cântat un cvintet de Schubert, cu nuanțări de artă superioară.

În urmă executanții s'au prezentat în formația: dr. L. Erdélyi (vioara I), I. Suciu (vioara II), prof. Brandelsz (violă), Goriantz (violoncel), Freund (pian), cântând un cvintet de d. Novak.

D-na Ileana Antonu a cântat apoi cu o voce plăcută și perfect cultivată arii de Mozart, Schubert și Brahms, cu un adaus de doine. Acompaniamentul de pian prof. Leo Freund.

Succesul considerabil al acestei serate ar îndreptăți speranțe pentru reluarea unor astfel de concerte.

D. Prefect la Școala dela Ciarda Roșie

In linii generale, cei cari vizitează școala, se grăbesc să cerceteze câte cunoștințe au acumulat copii, câte cifre, câte date, știu, căți turci au fost doborâți la Călugăreni.

Foarte rare au fost cazurile când oficialitatea s'a străduit să descopere suflul pe care învățătorul l-a strecurat zi de zi în sufletul copilului, să înțeleagă în ce măsură a știut educatorul să anime și să îndrume viața elevului său.

Zilele acestea d. col. Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, însoțit de d. inspector Botică, a vizitat școala primară din comuna Moșnița, colonia Ciarda Roșie.

Această vizită n'a adus cu sine emoțiile unei inspecții. Copii, deși au aflat că însuși prefectul județului a venit să-i vadă, au fost liniștiți, căci domnul în uniformă militară, care l-a făcut să tresară când a intrat, le-a vorbit blând, le-a vorbit în graiul lor și pentru sufletul lor.

A întrebat pe fiecare în parte ce au mâncat acasă, le-a împărțit bani și când a plecat le-a donat 3000 lei pentru cantina școlară, căci d. prefect a aflat din vorbele lor că o treime din ei n'au, săptămâni întregi, un prânz cald și că de atâtea ori vin la școală flămânzi. A mai aflat însă d. prefect că-și iubesc Țara și Regele, și că sunt gata ori când să-și dea viața pentru pământul țării și pentru Dinastie, căci așa i-au învățat dascălii lor și în această religie i-a crescut directorul școlii d. Ștefan Krepelka, care a reușit, din toată sărăcia, să-și înghiebeze un mic atelier de tâmplărie, legătorie de cărți, mecanică și le-a dat o educație în așa fel încât, când termină 7 clase, sunt inițiați în toate meseriile și n'au special în aceea pentru care au aptitudini.

Vizita d-lui prefect și a d-lui inspector Botică a adus suflu de viață nouă și un nou avânt la școala din Ciarda Roșie.

Mia Marian-Jale

Situația sămănăturilor în ținutul Timiș

Timișoara, 20. — D. ing. N. Popescu-Arad, inspector general al ținutului Timiș a făcut din zilele din urmă o serie de inspecții în toate cinci județele ținutului, spre a se interesa de situația sămănăturilor de toamnă și a celorlalte lucrări agricole.

Din cele constatate cu prilejul acestor inspecții precum și din datele serviciilor agricole județene, rezultă că, cu toată lipsa de brațe și animale de muncă, deși timpul a fost destul de nefavorabil de multe ori, din suprafața medie rezervată pentru grâu, s'a însământat până în prezent 85%.

Diferența de 15% rămasă neînsământată din cauza ploilor, nu constituie nici un motiv de îngrijorare, deoarece tendința planificării agriculturii s'a manifestat pentru reducerea suprafeței însământată cu grâu în favoarea porumbului și a plantelor furajere, ca să intensificăm creșterea animalelor, o ramură care s'a oweit mult mai rentabilă pentru agracultorii noștri.

În ce privește celelalte lucrări de toamnă, cum sunt arăturile pentru însământările de primăvară, acestea s'au

făcut deasemeni în măsura posibilităților.

Cum pământul este încă plin de apă, iar înghețul foarte aproape, este de la sine înțeles că aceste lucrări nu vor putea fi reluate decât la primăvară.

Aceasta este situația în ținutul Timiș.

Ceeace trebuie să ne bucure însă, este faptul că însământările de grâu s'au putut executa în proporție de 85%. Dacă necesitățile cer, bineînțeles că această suprafață mai poate fi mărită cu grâu de primăvară. Aceasta, pe tot cuprinsul țării.

Este cazul să subliniem aici că acest rezultat se datorește pe deoparte măsurilor luate de guvern în colaborare cu organele în subordine cari au procedat energic și cu înțelepciune la aplicarea legii pentru mobilizarea agricolă iar pe de alta populației rurale, care a dat o splendidă dovadă de înțelegere a vremurilor excepționale pe care le trăim.

Agricultorii români au dat un frumos examen de potențialul lor de muncă.

Depunerea jurământului Gărzilor Naționale, la Lipova

Lipova, 20. — În ziua de 10 Decembrie 1939 a avut loc depunerea jurământului membrilor Gărzilor Naționale din Lipova. Au luat parte la această solemnitate toți reprezentanții autorităților locale, în frunte cu d. pretor Cigudeanu, împreună cu membrii Gărzilor Naționale din comunele: Chelmac, Ususău, Belotint, Pătarș și Dorgoș.

Membrii gărzilor s'au adunat în fața primăriei, de unde sub comanda d-lui maior Gh. Ursache, comandantul Gărzilor Naționale din plasa Lipova, în cea mai perfectă ordine, au plecat la biserică ortodoxă, unde a avut loc ceremonia depunerii jurământului.

Slujba religioasă a fost oficiată de părintele protopop Traian Cibian. După depunerea jurământului, părintele Cibian a rostit o predică, în care a arătat însemnătatea jurământului față de Dumnezeu și Rege.

După defilarea membrilor Gărzilor Naționale, în sala cinematografului „Central”, d. maior Ursache, în fața unei săli archipline, ține o frumoasă și interesantă conferință.

D-sa face un călduros apel la toți membrii, să lase la o parte ura și dușmănia dintre ei și să strângă rândurile,

fiindcă țara are nevoie de această unitate sufletească.

La sfârșitul conferinței d. Ursache anunță demisia d-lui I. Putici din postul de comandant al G. N. din Lipova, căruia îi mulțumește pentru activitatea depusă. Procedază apoi la instalarea noului comandant d. prof. N. Totoreanu dela liceul Comercial din loc.

Noul comandant, în câteva cuvinte, mulțumește publicului pentru manifestarea de simpatie ce i se face cu această ocazie și dă asigurări că va depune toată efortarea pentru buna funcționare a Gărzii Naționale din Lipova.

CONSTITUIREA STOLULUI EXTRAȘCOLAR AL STRAJERILOR

Lugoj, 20. — Stolul extrascolar al străjerilor din Lugoj, compus din 5 centuri s'a constituit Duminică. Instrucția va urma sub supravegherea d-lui prof. Pițu, comandantul Cohortei Lugoj. Cu instrucția tehnică s'a încredințat d. profesor de educație fizică Drinca dela liceul „Cortolan Brediceanu”, iar cu partea spirituală a programului, poetul Grigore Bugaria, comandant străjer.



Confectionăm după modele originale

Rochii
Costume
Mantouri

FLORICA

Salon de Mode

sub conducerea

Margareta
REDLINGER

T MIȘOARA I

Telefon 33-80 lângă cinema SCALA



Viitorul e al nostru!

Iată convingerea președintelui Ripensiei

Am avut ocazia de a sta de vorbă cu d. Dr. C. Lazăr președintele Ripensiei. În cursul convorbirilor, președintele echipei divizionare ne-a făcut câteva confidențe interesante, cari desigur că vor stăruia interesul cetitorilor noștri.

Comportarea echipei noastre în actualul campionat este satisfăcătoare. Sunt mulțumit de băeții mei în toate privințele și aceasta cu atât mai mult că numărul mare de elemente tinere s'a dovedit de calitate foarte bună, apt de a rivaliza cu colecția de vedete consacrate achiziționate cu mari sacrificii

de concurenți noștri.

Politica noastră s'a dovedit de foarte bună, căci dacă tinerii de azi au corespuns, cucerind locul doi în campionat, în viitor, după ce vor fi trecut prin școala lui Ciolac și a lui Bürger, vor putea reaminti pe deplin figura antecesorilor lor din Ripensia.

Viitorul e al nostru, căci avem tinerețe, elan și mai ales voință de a ne comporta onorabil.

Timișoara va putea fi foarte curând mândră de Ripensia, care va realiza din nou performanțe răsunătoare.

Caleidoscop sportiv

Campionatele engleze:
Sud A): Carlton Athletic—Watford 5:1, West Ham United—Clapton Orient 6:1, Millwall—Crystal Palace 5:4.
Sud B): Bournemouth United—Chelsea 2:2, Reading—Portsmouth 2:1, Brentford—Fulham 4:2, Coventryhty—Bughton aud Hove Albion 6:0

Ostmark; matchuri pentru campionat:
Austria—F. C. Wien 5:1, WSC—Rapid 1:1. Intâlnirile Admira—Amateure, Fiat—Wiena au fost amânate din cauza impracticabilității terenului.

În Spania s'au terminat campionatele districtuale de football producându-se în multe locuri surprize. Astfel în Patallania a ajuns campion gruparea Deportivo Spanol față de F. C. Barcelona clasată acum a treia. În districtul central campionatul l'a câștigat Athletic Madrid. Această grupare e antrenată de celebrul Zamora.

În Andaluzia F. C. Sevilla, în Asturia, Sporting Gijon, Cantabria, Racing Santander, Murcia, F. C. Hercules, Biscaya, Athletic Bilbao și în Guispurscos F. C. Zaragosa sunt noii campioni.

Noii campioni participă acum la campionatul ligilor după care vor lupta pentru Cupa Spaniei.

Echipele naționale germană de football, în cursul acestui an a disputat 16

matchuri. A câștigat 9, egal 3, înfrângerii 3. Goal average 42:28.

Echipele B, de box a Italiei a învins Germania cu 9:7.

Semigreul german Heuser a învins prin K. O. tehnic pe italianul Cassadei în repriza 7.

Plata pensiilor pe luna Decembrie a.c.

Plata pensiilor pe luna Decembrie este achită ca mai jos:

În ziua de 20 Decembrie 1939:
Înainte de masă dela orele 8—12.50 liretele cu Nr. 1 până la 600 și 1201 până la 1800.

După masă dela orele 15 până la 19 liretele cu Nr. 601 până la 1200 și 2401 până la 3000.

În ziua de 21 Decembrie 1939:
Înainte de masă dela orele 8 până la 12.50 liretele cu Nr. 1801 până la 2400 și dela 4001 până la 4500.

După masă dela orele 15 până la 19 liretele cu Nr. 3001 până la 4000 și dela 4501 până la 5100.

Pensionarii cari nu se prezintă în zilele de mai sus, vor primi drepturile numai la luna Ianuarie.

ULTIMA ORA

Alarmă în regiunea de Vest a Franței

In munții Vosgi francezii au făcut numeroși prizonieri
Gerul face ravagii pe front

PARIS, 20 (Rador). — Comunicat din seara de 18 Decembrie: In cursul dimineții a avut loc în munții Vosgi o vie toacă între unul din detașamentele noastre de recunoaștere și elemente germane. Am făcut mai mulți prizonieri, printre cari și doi ofițeri.

COMUNICAT FRANCEZ

Paris, 20 (Rador). — Marele cartier general francez publică următorul comunicat oficial: Nimic important de semnalat.

ALARMA IN REGIUNEA DE VEST A FRANȚEI

Paris, 20 (Rador). — Marți dimineașă s'a dat o alarmă aeriană în regiunea de Vest a Franței.

COMUNICAT GERMAN

Berlin, 20 (Rador). — Comandamentul suprem al armatei germane comunică: Pe frontul de Vest slabă activitate locală a trupelor de iscoadă și de artilerie.

Arma aeriană a efectuat sboruri de recunoaștere în Scoția răsăriteană. In cursul acestor sboruri, avioanele germane de recunoaștere au atacat și scufundat patru vase engleze de avantposturi. In primele ore ale după amiezii 52 avioane engleze de luptă au încercat să atace Wilhelmshaven. Serviciul german de zvonțare a avioanelor a zărit din vreme avioanele engleze încă dela Nord de Helgoland, ele au fost întâmpinate de avioane de vânătoare și de distrugere. Treizeci și patru de aparate britanice au fost loborite după o luptă grea; noi am pierdut două avioane. Câteva avioane inamice cari au reușit să se sustragă dinaintea avioanelor germane de vânătoare cari le atacau, au intrat în focul concentrat de spărare al artileriei antiaeriene de pe țărm și de pe coastă. Ele au fost nevoite să se inapoieze fără să fi aruncat bombe.

GER ASPRU PE FRONT

Paris, 20 (Rador) — Comentând situația militară, agenția „Havas” semnalează apariția unui frig aspru, care face să înghețe noroii, mai ales în timpul nopții. Incidentele militare sunt mai ales locale și fără vreo importanță generală.

In regiunea dela Est de Mosella, o exitură germană prin surprindere a

O declarație a ministrului de externe al Argentinei

Londra, 20 (Rador). — O telegramă din Buenos-Aires anunță că ministrul de externe al Argentinei, a declarat Miercuri, că va da publicității notele primite din partea celor 21 de state americane, în care protestează contra violării de către beligeranți, a neutralității declarată de conferința dela Panama.

fost respinsă de focul armelor automate franceze. Francezii au reușit să execute o importantă incursiune în interiorul liniilor germane din inima pădurilor profunde ale Vosgilor, pe o

adâncime de oțiva km. Detașamentul a dat o luptă cu un detașament german luând patru prizonieri, doi ofițeri și doi subofițeri. Ceilalți germani s'au retras. Activitatea aeriană foarte slabă.

Cum a atacat submarinul britanic „Salmon” pachebotul „Bremen”

Respectând legea internațională submarinul n'a lansat torpile împotriva pachebotului german

Londra, 20 (Rador). — Amiralitatea britanică publică un comunicat oficial asupra succeselor submarinului Salmon:

Submarinul patrula în Marea Nordului când a zărit un submersibil german navigând la suprafață, câteva minute, după aceea submarinul britanic a aruncat câteva torpile. Din interiorul submarinului german s'au auzit câteva explozii, prin periscop, comandantul a zărit o flacăra orbitoare și a văzut sfărâmurile submarinului aruncate la 60 m înălțime. Revenind la suprafață spre a căuta pe supraviețuitori nu a zărit decât o pată mare de ulei presărată de epave și cadavrul unui marinar german.

Navigând apoi la suprafață submarinul a zărit avioane germane și s'a lăsat la adâncime. După o oră, a înregistrat șgomotele unui motor. Revenit la

suprafață a zărit pachebotul Bremen și a lansat ordinul „stopați”. Bremen neținând seamă de ordin și-a continuat drumul. Inainte de a fi putut trage, sosiseră avioanele germane. Submarinul care era în poziție de atac putea să lanseze atunci cel puțin șase torpile contra Bremenului n'a făcut-o din respect față de legea internațională.

La 24 ore după aceea submarinul britanic a zărit crucișetorele germane „Scharhost” și „Gneisnau”, un crucișetor de buzunar și trei crucișetore de escortă. Submarinul a aruncat șase torpile: prima lovitură a atins vasul Leipzig după un minut s'au auzit două alte explozii violente. Crucișetorul greu Blacher fusese atins.

Pare sigur că în afară de „Leipzig” cel puțin unul din crucișetorele grele a fost grav avariat și că unul nu se va putea înapoia.

Blocada britanică

nu stânjenește importul german

O declarație oficială germană cu privire la blocadă

Berlin, 20 (Rador). — D. N. B. transmite: Intr'o declarație oficială autoritățile britanice au constatat de curând că în total au fost confiscate până la jumătatea lunii Decembrie 735.000 de tone de mărfuri destinate Germaniei. Dat fiind că importul Germaniei în 1938 a fost de 62 milioane tone, blocada britanică a afectat în primele 15 săptămâni de războiu aproximativ 1,2 la sută din importul

anual al Germaniei.

Dacă englezii vor reuși și pe viitor să aducă aceleași prejudicii importului german, ei vor putea confisca într'un aproximativ 4,16 la sută din importul anual al Germaniei.

Numai după 24 ani, adică abia în 1963, Anglia va fi reușit să confişte valoarea totală a importului Germaniei pe primul an de războiu.

Puternic incendiu la azilul de noapte din București

București, 20 (SIR). — Un puternic incendiu a izbucnit azi la orele 11.30 la „Pâinea zilnică”, o aripă a azilului de noapte. In câteva minute acoperișul a fost cuprins de flăcări. In podul clădirii se aflau alimentele azilului. La fața locului a venit trei posturi de pom-

perieri. Mii de oameni s'au strâns să vadă focul. Se pare că focul se datorește unui scurt circuit sau unui coș defect.

Tramvaele și autobusele și-au schimbat ruta de circulație pe timp de câteva ore.

Parlamentul ia vacanță azi

București, 20 (SIR). — CAMERA ȘI SENATUL IAU VACANȚA MIERCURI 20 DECEMBRIE.

Sedința Senatului

București, 20 (Rador). — In sedința de azi a Senatului, d. Ghelmegeanu, ministrul internelor depune proiectul pentru desființarea ministerului ordinii publice.

D. Gîgurtu, ministrul comunicațiilor depune proiectul pentru rectificarea bugetului P. T. T., privitor la repartizarea beneficiului P. T. T. P. S. Sa Alexandru Russu, episcopul Maramureșului, exprimă recunoștința sa Senatului pentru votarea legii relativ la inființarea unei școli confesionale ortodoxe la Sighet.

Incepe apoi discuția asupra proiectului de lege pentru lichidarea unor contracte pentru construcția de drumuri.

Cea mai mare bătălie din toată istoria aviației de luptă

BERLIN, 20 (Rador). — Agenția D. N. B. comentând luptele aeriene de Luni, scrie că ele constituie cea mai mare bătălie din toată istoria aviației de luptă. In tot cursul războiului trecut, numai două bătălii se apropie de cea din 18 Decembrie.

Italia are peste 44 milioane locuitori

Roma, 20 (Rador). — LOCUTORII ITALIEI, PE TERITORIUL METROPOLITAN, LA 30 NOEMVRIE, INSUMAU CÎNRA DE 44.502.000.

Delegația economică germană din nou la Moscova

MOSCOVA, 20 (RADOR). — D. N. B. ANUNȚĂ CĂ MEMBRII DELEGAȚIEI GERMANE ECONOMICE, IN FRUNTE CU DR. RITTER AU SOSIT DIN NOU LA MOSCOVA.

Avion german în insulele Shetland

Londra, 20 (Rador). — Un avion german a fost zărit la Nord de insulele Shetland. Un avion englez i-a eșit în cale. Două vase de pescari au fost urmărite de avioanele germane, care au aruncat bombe și au tras cu mitraliere. Unul din vase s'a scufundat, iar echipajul s'a salvat.

Al doilea vas a suferit stricăciuni. Trei membri din echipajiu au fost omorâți.